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 فصل اول: حركت شناسي در دو بعد 

 «سراسري ايهاي چهارگزينهپرسش»

39-78 

 
 اي هاي چهارگزينهتعداد پرسش

 1 رعت و شتاب در حركت يك بعديس -1

 6 حركت با شتاب ثابت و تعيين نوع حركت -2

 2              پرتاب در راستاي قائم به طرف پايين -3

 6  رف بالاپرتاب در راستاي قائم به ط -4

 5  حركت در دوبعد -5

 اي(پرسش چهارگزينه 02كل فصل: )

  در بين  يررووويوتاف ل ي  )سراسري(ي كنكورسال گذشته 7در ،
پرتاب در هاي حركت با شتاب ثابت و تعنن  نوع حركت و يررووووع  اول، 

را بيه ويود  ايپرسي  هاارگيرنيهتيرر  بين  راستاي قائم به طرف بياا
 اند.ادهاوت اص د
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 شناسي در دو بعدفصل اول: حركت

 «78-39سراسري  ايهاي چهارگزينهپرسش»

 
 ايهاي چهارگزينهپرسشتعداد 

 

 
وطرح شده در  ايهاي هاارگيرنهپرس ها براساس نمودار اهمنت درس

 سال گذشته7  سراسري هايكنكور
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 تق مم ازمان متحركي كه باا تاتاث بابار در م ا ر  -نمودار مكان (1
ي زمااني كند مطابق تكل اسر، سرعر متوسط در فاصاههحركر مي

t s1  تاt s4 (77 -)تجربي    چند متر بر بان ه اسر؟ 

1 )2   
2 )2-   
3 )6   
4 )6- 

 
 
 

كناد، حركار ماي xزمان متحركي كاه ریي محاور  –نمودار سرعر  (2
ي ااایي متحارد در فاصاههری اسر. بزرگاي ااباهمطابق تكل ریبه

tزماني  s6  تاt s12 (39 -)تجربي  چند متر اسر؟  

 
1 )12  

2 )11 
3 )5/22 

4 )5/32 

 اي(پرسش چهارگزينه 1سرعت و شتاب در حركت يك بعدي  )

 اي(پرسش چهارگزينه 6حركت با شتاب ثابت و تعيين نوع حركت  ) 
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 «2»ي گزینه (1
زمان، مكاان سمار را  -در تعيين سرعت متوسط با استفاده از نمودار مكان 

ي تعيين كارده و بعاا از  ن باا اساتفاده از راب اه t2و  t1ي در دو لحظه
 كنير:صورت زير عمل ميتعيين سرعت متوسط به

x , x m

t s, t s

x xx m
v v v

t t t s

1 2

1 2

62 1

1 42 1

6
2

4 1
 

 

  
      
  

 
 

 

 

 
 « 2»ي گزینه (2

vزير نمودار برابر مماحت  tي زماني سايي دربارهسابه  t  .است 

اسات.  1كه قار م لق شاي  طاط با توسه به اين 
( )

a
12 9

1
21
 

   در

ي  قائماه بينيا. دو ضلع زاويهاي كه در شكل ميالزاويههاي قائرتمام مثلث
tشااونا بنااابراين مي براباار s1 12 و بااه ازاي ،t s6،v  براباارm / s6 

هاشاور طاورده را  مثلث دست  ماه مماحتطواها بود. با توسه به اعااد به
 يابير:در شكل مي

 

 x s m
6 6

18
2


    
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ن آن زما –كند ی نمودار سرعر متحركي در م  ر م تق م حركر مي (3

ي مطااابق تااكل زیاار اساار. تااتاث متوسااط ایااه متحاارد در باااز 

tزماني s tتا  2 s12(39 -)تجربي    ، چند متربرمربع بان ه اسر؟

  

1)
1

10
  

2)
5

10
 

3)
7

10
  

 صفر (4
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 « 1»ي گزینه (3
ي ي اول و نياز باين دو لحظاهثانيه 5ي سرعت متحرک در در ابتاا معادله

t s10  وt s14 ي نويمااير. سااا  بااا قاارار دادن دو لحظااهرا مي

t s tو  2 s12 ها، ساارعت متحاارک را در اياان دو در اياان معادلااه

ي تعيين شاتا  متوساط،  ن يابير و در نهايت با استفاده از راب هلحظه مي

 كنير.را محاسبه مي

v at v  

 

 ي اول دارير: ثانيه 5در 

t s

v m
a m

v t vt s
s

v




  

   
 

22
1

10
2

2 45 

tي بين دو لحظه s10  وt s14 :دارير 

t s

v m
a /

mt s
v / (t ) v

sm
v

s



 
   

 
      

 


2
12

2

10
2 5

4
2 5 10 10 5

10

 

v vv m
a a

t t t s

 
    
  

2 1
2

2 1

5 4 1

12 2 10
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ي ایل حركر بان ه 2در  Vي متحركي با تتاث بابر ی سرعر ایل ه (4
كند. متر را طي مي 22ي سوم حركر خود، بان ه 2متر، ی در  13خود، 

 (39-بي)تجر كدام اسر؟ SIتتاث حركر در 
1 )5/1 2 )5/2 
3 )3 4 )5 
 

ي زماني نشاان داد  كدام نمودار، مربوط به متحركي اسر كه در باز  (2
 (39 -)تجربي تد ، حركر آن پ وسته تندتوند  اسر؟

 

   
1) 2) 
 
 

  
2) 4)  
 
 

كناد، حركار مي xنمودار سرعر ا زمان متحركاي كاه ریي محاور  (6
ي زمااني از بامتحارد در  بزرگي تاتاث متوساطمطابق تكل اسر. 

s t s3 6  (73 -)تجربي چند متر بر مجذیر بان ه اسر؟ 

1 )1 2 )3 

3 )4 4 )5 
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 « 1»يگزینه (4

در  aبه طور كلي در حركات باا شاتا  ثابات 
هاي ساييامتاااد يام ممااير مماتجير، سابااه

، tهاي زماني مماوي و متوالي متحرک در بازه

 at2نمابت تشكيل يم تصاعا عادي با قاار
 توان نوشت: دهنا و ميرا مي

x m, x m
n

t s , n
x x (n )at 3 125 132

1
2 3

1    

 
      

m
( )a a a /

s2
25 13 3 1 4 12 8 1 5        

  «1»ي گزینه (2

زماان از محاور زماان دور شاود، حركات  -به طور كلي اگر نمودار سارعت 
كاه  بينيرماي« 1»ي متحرک الزاماً تنا شوناه است. علاوه بر اين در گزينه

v  وa  شي  طط مماس بر نماودار(v t لااا .)a.v   يعناي
 حركت همواره تنا شوناه است. 

 «2»ي گزینه (6

شااااتا  متوسااااط در ياااام حركاااات از 

يراب ه
v

a
t





 يا.  براي تعيين دست ميبه 

ثانياه  6و  3ي شتا   متوسط باين دو لحظاه
دسات  ورد. بايا سرعت در اين دو لحظه را باه

توان از شي  طط اساتفاده براي اين منظور مي
 كرد:

v v m m
, v , v

s s

3 6
3 6

12
3 6

4 1 2


     شي  طط 

v v m m
a | a | | |

t t s s

6 3
2 2

6 3

6 3
3 3 3

6 3
  

       
 
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كار بدین سرعر ایل ه ی با تتاث بابر ریي خط راسر حر متحركي (7
اسار. سارعر آن  زیرزمان آن مطابق تكل  –كند ی نمودار مكان مي

tي در لحظه s2 (77 -)تجربي چند متر بر بان ه اسر؟ 

1 )2 

2) 4  
3) 6 
4) 1 
 
 

 
متر اسر. تخصاي  34ي یك چا  تا سطح آث درین آن از لبه فاصهه (8

mيي چا  با سرعر ایل اهسنگي را از لبه

s
در راساتاي ااا م ری باه  7

ي . فاصههتنودصداي برخورد سنگ با آث را ميكند ی پای ه پرتاث مي

mصدا تقریباً چند بان اه اسار؟   تن دن سنگ ی پرتاثب ه 
g

s2
10 ،

mمقایمر هوا ناچ ز ی سرعر صوت در هوا 

s
 (39 -)تجربي اسر.( 340

1 )1/1 2 )1/2 
3 )6/2 4 )2/3 

mيبا سرعر ایل ه hا مي از ارتفاع  (9

s
در راساتاي ااا م پرتااث  12

متر را طي كند ی باه زما ه  99حركر  ي آخربان ه 2تود. اگر در مي

mچناد متار اسار؟   hبرسد، ارتفاع 
g

s2
10 چ ز ی مقایمار هاوا ناا

 (73 -)تجربي  اسر.(

1)121 2 )125 
3 )141 4 )145 

 اي(پرسش چهارگزينه 2پرتاب در راستاي قائم به طرف پايين   )
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 «  4»ي گزینه (7

ثابت بوده ولي مجاار  ،سا شتا  حركتدر اين
ي مماتجل از لااا از راب اه ن معلوم نيمت، 

 كنير.صورت زير استفاده ميشتا  به

 
x m,v

t s

v v v m
x t v

s

8

2
8 2 8

2 2
  

 

 
       

 «2»ي گزینه (8 

رتا  تاا رسايان باه سا      را ي پدر ابتاا زمان رسيان سنگ از لحظه 
 كنير.(كنير. )سهت رو به پايين را مثبت فرض ميمحاسبه مي

 h m

m
v

s

h gt v t t t
342 2

7

1
34 5 7

2




     

t t t s25 7 34 2      
 كنير:ي چاه را محاسبه ميحال زمان رسيان صوت از س      تا لبه 

y m

m
v

s

y vt t t / s
34

340

34 340 0 1 



        

 يابير:مي زيرصورت حال زمان كل را به 
t t / / s2 0 1 2 1     كلt 

 «3»ي گزینه (9

 01ثانيه مماافت  2اگر قممت دوم ممير را در نظر بگيرير گلوله در مات  
دسات  ورد و ي دوم را باهمرحلاهتوان سرعت ابتاايي مي ،متر را طي كرده

 گرفت. ي اول در نظررا براي سرعت انتهايي مرحله ن
m

h gt vt v v
s

21
90 5 4 2 35

2
         

v v g(h )

(h ) h m

2 2

2 2

2 90

35 15 20 90 140

   

     
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ي متري باایي ساطح زما ه باا سارعر ایل اه 22از ارتفاع  Aا م  (19
m

s
ن ز  Bتود. هم زمان ا م در راستاي اا م ری به بای پرتاث مي 20

تاود. رتااث ماياز همان نقطه ی با همان سرعر ایل ه به سمر پای ه پ
ي با ه دی ا ام، چناد متار ي پرتااث، فاصاههبان ه پس از لحظه 8/9

mتود؟  مي
g

s2
10   ).(39 -)تجربي ی مقایمر هوا ناچ ز اسر 

1 )1/5 2 )1/33   

3)32 4)45 
 
 
 

متري به  199از ارتفاع  vي اي در ترایط خلأ با سرعر  ایل هگهوله (11
رسد. اگر تود ی پس از مدتي به زم ه ميبای پرتاث مي به طور اا م ری

1/زمان پای ه آمدن گهولاه  برابار زماان باای رفاته گهولاه باتاد،  5

mي گهوله از سطح زم ه چند متر اسر؟تریه فاصههب ش
(g )

s


2
10  

 (39 -)تجربي  

1 )121 2) 145 
3)111 4) 225     

 اي(پرسش چهارگزينه 6پرتاب در راستاي قائم به طرف بالا  )
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 «3»ي گزینه (19
ي دو سمااااار را مباااااار مرتصاااااات درنظااااار مكاااااان اولياااااه

Aگيريرمي B(y y )  ي حركت دو گلوله را نوشاته و و سا  معادله
كنير كه همان فاصاله دو سمار در زماان بياان شااه اسات. از هر كر مي

 ست(:)سهت محور رو به بالا مثبت درنظر گرفته شاه ا

A A

A B A B

B B

y gt v t

y y y (v v )t

y gt v t

2

2

1
2
1
2


  

    
   


 

A

B

m
v

s
m

v , t / s
s

y ( ) / m
20

20 0 8
20 20 0 8 32



 

      

 « 3»ي گزینه (11
و كال زماان  t1رفتن گلولاه را  بايهي است كه اگر زمان بالا

ي اوج گلولاه فرض كنير و ارتفاع نج اهt2پايين  مان  ن را 
ي نمايش دهير، با استفاده از معادله h1ي پرتا  را با تا نج ه
ي اوج تاا رسايان باه زماين  داريار: سايي گلوله از نج هسابه

vي اوج گلوله، )دقت كنيا كه در نج ه  ).است 

t t

h gt

y gt

h gt h g( t )






   


    



2 1

2
1 1

2
3

2 22
1 2 1 1

1

21

2 1 1 3
100 100

2 2 2

 

h gt
h

h
h ( gt )




  
  



2
1 1

1

2 1
1 1

1

42

9 1 100 9
100

4 2

 

h h h m1 1 19 4 400 80     
H h h H m1 80 100 180      

باااقسیم ااا  س

هقسبهسرابطه
 ه س
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از سطح زم ه به سمر  ی در ترایط خلأ vي ا مي با سرعر ایل ه (12

5تود. اگر زمان ب ه دی عبور متوالي ازبای پرتاث مي
9

برابر ارتفاع ایج  

mچند متر بر بان ه اسر؟vبان ه باتد، 4با 
(g )

s2
10 

 (39-)تجربي   

1 )15 2)21 
3)31 4) 35 
 
 
 
 
 
 
 

متري ساطح زما ه در راساتاي  99اي در ترایط خلأ از ارتفاع گهوله (13
رسد. بان ه به سطح زم ه مي 19 پس ازتود ی اا م ری به بای پرتاث مي

 از ساطح زما هفاع چند متاري به ارت پس از پرتاثبان ه  2ایه گهوله 

mرسد؟ مي
(g / )

s2
9 8 (39 -)تجربي 

1 )4/111 2 )6/121 
3 )6/131 4 )4/151 
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 « 3»يگزینه (12

با توسه به شكل، اگر زمان بين دو عباور متاوالي از
5
9

ارتفااع  

وج تاا ي اثانيه باشا، زمان حركت گلوله از نج ه 4اوج برابر با 

hاين نج ه كه برابر 
4
9
 ثانيه طواها بود.  2است برابر با  

شاود، باا سارعت گلولاه برابار صافر مي ،ي اوجكه در نج اهبا توسه به اين  
ي ي اوج تاا نج اهرا براي نج اهسايي گلوله كه  ني سابهاستفاده از معادله

  ورير: دست ميج را بهبرير، ارتفاع اوكار ميمورد نظر به

ج yاو h

ج او
t s,v

y gt v t h h m

4
2 29

2

1 4 1
10 2 45

2 9 2

 

 
           

جي ارتفاع اوجاكنون با استفاده از راب ه  او

v
(h )

g

2

2
   :دارير 

ج او
v v m

h v
g s

2 2
45 900 30

2 2 10
     

 
 «4»ي گزینه (13

كنير. ي گلوله را محاسبه ميدر ابتاا، سرعت اوليه 
 كنير.( )سهت رو به بالا را مثبت فرض مي

y m

m
t s,g /

s

y gt v t

2

902

10 9 8

1
2

 

 

     

m
/ ( ) v v

s

290 4 9 10 10 40        

tيحال براي تعيين مكان گلوله در لحظه  s2  :بعا از پرتا ، دارير 
m

t s,V
s

y m
y gt v t y

2 40
2

90

1
2

 


     

y / ( ) y / m24 9 2 40 2 90 150 4        

    

ا
و
 ج

مباااااد  
مكا

 ن
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mي اي در ترایط خلأ، با سرعر ایل هگهوله (14

s
 متاري 29از ارتفاع  20

تود. بزرگاي سارعر سطح زم ه در راستاي اا م ری به بای پرتاث مي
tي زماني متوسط گهوله در باز  s1 1  تاt s2 4  چناد متار بار بان اه

m) اسر؟
g

s2
10) (77 -)تجربي 

1 )5 2 )11 

3 )15 4 )21 
 
 
 

mاي را باا سارعر گهوله ،متري سطح زم ه 199ارتفاع  از (12 / s20  در
ي ي دیگار را چناد بان اهكن م. گهولهراستاي اا م ری به بای پرتاث مي

mبعد، از سطح زم ه با سرعر  / s40  ری به باای پرتااث كنا م تاا دی

g به هم برساند؟ متري سطح زم ه 72ي گهوله در فاصهه m / s210 
 (77 -)تجربي  ی مقایمر هوا ناچ ز اسر.(

1 )1  2 )2  

3 )3  4 )4 
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   «1»ي گزینه (14

v توان با استفاده از رواباطاست مي gثابت و برابر  ،چون شتا   gt v  

و 
v v

v 1 2

2


:نوشت 

m
t s v

s
v t

m
t s v

s

1 1

2 2

1 10
10 20

4 20


  

   
    


  

( ) m m
v | v |

s s

10 20
5 5

2
 

     

 «2»ي گزینه (12
رسنا، مكان هار يام را متري زمين به هر مي 35چون دو گلوله در ارتفاع 

yبرابر  m75دهير. قرار مي 
y m

y gt t 1 752
1 1 1

1
20 100

2


    ي اولبراي گلوله 

t t t t t s2 2
1 1 1 1 1

1
75 10 20 100 5 20 25 0 5

2
            

y m
y gt t 2 752
2 2 2

1
40

2


   ي دومبراي گلوله 

t t t t2 2
2 2 2 2

1
75 10 40 5 40 75

2
         

t s

t s

2

2

3

5




  
tكه زمان   s2 5  غير قابل قبول است زيرا در  ن صورتt t t1 2   

ها چناين يام از گزيناهانا كه هيچبوده يعني دو گلوله همزمان پرتا  شاه
 ي زماني پرتا  دو گلوله دارير:تن فاصلهنيمت.( حال براي ياف

  t s

t s
t t t t t s1

2

5
1 2

3
5 3 2


       

 قق
 ققغ
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باه  SIكناد، در ي حركر ا مي كاه در صافحه حركار مايمعادله (16

صورت 
x t

y t

2

3

20

5

 


 

tي اسر. بردار سرعر ا ام در لحظاه  s2 در

SI (39 -)تجربي كدام اسر؟ 

1 )i j40 15 2 )i j40 60  

3 )i j80 40 4 )i j80 60 
 
 

 
 
 

به صورت  SIكند ی بردار مكان آن در متحركي در صفحه حركر مي  (17

r t i ( t t) j22 4    ي ي سرعر متحرد در لحظهاسر. انداز
t s3 (39 -)تجربي   ؟چند متر بر بان ه اسر 

  

 2(2 ( صفر1

3)2 2 4 )4 

 اي(پرسش چهارگزينه 5حركت در  دو بعد )
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 «  4»ي گزینه  (16

xي سرعت به شكلراب ه yv v i v j  گيري باشا. بنابراين با مشتقمي

را در ايان دو ي سارعت ، معادلاهyو  xهاي حركت در راستاهاي از معادله

 كنير.راستا يافته و ممئله را حل مي

t s
x x

t s
y y

dx
x t v t v m / s

dt

dy
y t v t v m / s

dt

22

23 2

20 40 80

5 15 60






     


         


x

y

v m/s
x y v m/s

v v i v j v i j
80
60

80 60


      

 
 
 

 « 3»ي گزینه (17
ي نمبت به زمان مشتق مي گيرير، تا معادلاه ،ي حركتابتاا از معادله در

ي سارعت قارار سرعت حاصل شود. ساا  زماان ماوردنظر را در معادلاه

 يابير.ير تا سرعت را محاسبه كنير و در نهايت بزرگي  ن را ميدهمي
dr

v
dtr t i ( t t) j v i ( t ) j



        22 4 2 2 4 

x y

t s

v v v

v i ( ) j v i j

m
v ( ) ( ) v

s



 

        

     
2 2

3

2 2

2 2 3 4 2 2

2 2 2 2
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صورت به SIمكان متحركي در  هايمعادله (18
x t t

y t t

3 2

2

3 40

5 8

   


 

اسر.  

  اسر؟ yدر كدام لحظه برح ب بان ه، تتاث حركر در راستاي محور 

 (73-)تجربي 

1 )1 2 )2 

3 )3 4 )4  

 

 

باااه  SIكناااد ی مكاااان آن در ا ااامي در صااافحه حركااار مي (19

rصورت (t)i ( t t) j2 2     اسر. بزرگي سرعر متوسط ا ام در
 (77 -)تجربي بان ه چند متر بر بان ه اسر؟ 1ي صفر تا باز 

1 )1 2 )2 

3)2 4)2
2

 

 

vصااورت به SIبااردار ساارعر متحاارد در    (29 t i tj23 12   .اساار
tي زماني گي تتاث متوسط آن در باز بزر s1 1  یt s2 2  چند متار

 (77-)تجربي  بر مجذیر بان ه اسر؟

1 )0 2 )12 

3 )15 4) 11    
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 «1»ي گزینه (18

شتا  داشته باشا، بايا شتا   yفجط در راستاي محور  كه متحرکبراي  ن 

اي كاه شاتا  در راساتاي صفر شود. براي تعيين لحظه xدر راستاي محور 

 –ي مكاان شود، بايا باا دو باار مشاتق گارفتن از معادلاهصفر مي xمحور 

زمان را نوشته و سا  ايان معادلاه را برابار صافر  –ي شتا  معادله ،زمان

  قرار داد.

x xx t t V t t a t t s3 2 23 40 3 6 6 6 1            
 

 «  3»ي گزینه (19

 با استفاده از تعريف سرعت متوسط دارير: 

t

t s

r rr i j
v v v

t t t

m
v i j | v | ( ) ( )

s

1

2

2 1

12 1

2 2

1

1 1 2





  
     
  

     

 

 

 «  3» يگزینه (29

 با استفاده از تعريف شتا  متوسط دارير: 

v v v i j i j
a a

t

2 1 12 24 3 12
2 1 1

    
   
 

 

m
a i j | a |

s

2 2
2

9 12 9 12 15       

 


